



Искандар МУМИНОВ,
ННО Международный общественный Фонд имени Шарафа Рашидова, Руководитель проекта
E-mail: info@sharaf rashidov.uz

На основе отзыва профессора Университета Ренессанс, д.и.н. Ш. Эргашева

SOURCES ON THE HISTORY OF FOREIGN VISITS OF SHARAF RASHIDOV

Annotation

The publication contains materials from various sources, most of which are periodicals that cover Sharaf Rashidov's foreign visits. In the period from 1955 to 1983.

Key words: Sharaf Rashidov, Foreign visits, Sources, Soviet periodicals, Foreign periodicals.

ИСТОЧНИКИ ПО ИСТОРИИ ЗАРУБЕЖНЫХ ВИЗИТОВ ШАРАФА РАШИДОВА

Аннотация

В публикации приведены материалы из различных источников, большинство из которых данные периодической печати которые освещают зарубежные визиты Шарафа Рашидова. В период с 1955 по 1983 годы.

Ключевые слова: Шараф Рашидов, Зарубежные визиты, Источники, Периодика советская, Периодика зарубежная.

SHAROF RASHIDOVNING XORIJII TASHRIFLARI TARIXIGA OID MANBALAR

Annotatsiya

Nashrda turli manbalardan olingan materiallar o'rin olgan bo'lib, ularning aksariyati Sharof Rashidovning xorijiy tashriflarini yorituvchi davriy nashrlardir. 1955 yildan 1983 yilgacha bo'lgan davrda.

Kalit so'zlar: Sharaf Rashidov, Xorijiy tashriflar, Manbalar, Sovet davriy nashrlari, Xorijiy davriy nashrlar.

Введение. Период 50 – 80-х гг. XX века в мировой истории был насыщен историческими и эпохальными событиями. Период с 1953 по 1964 гг. был отмечен «хрущевской оттепелью», окончанием Корейской войны «Война 25 июня» (южнокорейская историография) или «Отечественная освободительная война» (для северокорейской историографии), венгерскими событиями 1956 г., чехословацкие события «Пражская весна» 1968 г., разрывом отношений Китая с СССР, Берлинским и Карибским кризисами. На 1969-1979 гг. пришла «Брежневская разрядка», принесшая окончание Вьетнамской войны, Пражскую весну, начало войны в Афганистане. В этот период времени Шараф Рашидов принимал активное участие в международной жизни СССР.

Исследовательская часть. Ш.Р. Рашидов за период 50 – 80-х гг. XX в. возглавлял дипломатические визиты или являлся членом советских делегаций почти во все страны мира, с которыми у СССР в то время были дипломатические отношения. В частности, в 1957–1958 гг. Шараф Рашидович возглавлял советскую делегацию на Первую конференцию солидарности стран Азии и Африки, которая проходила с 26 декабря 1957 года по 1 января 1958 года в Каире. Как писал об этой конференции Шараф Рашидович: «Торжественное открытие конференции состоялось 26 декабря 1957 года. На ней были представлены 45 стран, население которых превышает половину всего человечества. Здесь встретились как равные с равными люди разных рас и наций, различного социального положения, различных политических и религиозных убеждений. Но мысли и надежды всех их были устремлены к одной цели – к уничтожению тирании, угнетающей народы, к укреплению единства, дружбы и братства, установлению прочного мира во всем мире» [1].

В 70-х годах XX века Шараф Рашидов совершил визиты по странам Азии, Африки, Латинской Америки и Европы. Произошедшие во внешней политике СССР изменения расширили географию дипломатических поездок. Уделялось внимание развитию отношений с Чили. Советский Союз продолжал оказывать экономическую помощь Алжири и Ираку. Налаживались взаимоотношения с главами мировых государств и развивались культурные связи со странами Европы, в частности с Италией, Румынией, Болгарией, в Азии – с КНДР, Индией, Вьетнамом.

В восьмидесятых годах XX века зарубежные поездки Шарафа Рашидова были в большей степени связаны с развитием экономических отношений со странами Африки, с которыми он смог наладить диалог. Так, начиная с середины 70-х и в 80-е годы, Узбекистан оказывал помощь в развитии сельского хозяйства и повышении урожайности сельскохозяйственных культур в Анголе, Мозамбике, Алжире, Эфиопии. Африканские, азиатские студенты и специалисты приезжали обучаться в вузах Узбекистана, принимали участие в семинарах по повышению квалификации в сфере ирригации и мелиорации, организованных при поддержке ООН и проходивших в Ташкенте.

Страны «третьего мира» в пятидесятых годах двадцатого века воспринимали приезд советских правительственные делегаций на высшем уровне как подтверждение международной поддержки и выражение солидарности с ними. Зарубежные поездки Шарафа Рашидова открывали новые перспективы для диалога, экономического и культурного сотрудничества между странами. Так в период семидесятых-восьмидесятых годов в Узбекистане обучалось более 80 тысяч иностранных студентов из стран Азии, Африки и Латинской Америки.

Шараф Рашидов умел находить компромиссы в сложных переговорах, отстаивать интересы СССР и всегда не забывая о достижениях узбекских предприятий. Сельхозмашиностроение было наиболее развитым в СССР, и продукция была невероятно востребована в развивающихся странах «третьего мира». Поэтому он, изучив состояние сельхозмашиностроения в странах «третьего мира», продвигал в них продукцию узбекских заводов по сельхозмашиностроению. Узбекское сельхозмашиностроение было самым крупным в СССР. В этот период заводы «ТТЗ» и «Ташсельмаш» экспортировали свою продукцию в 80 стран мира! Узбекские технологии в сельском хозяйстве также находили применение в странах Африки (Ангола, Мозамбик, Тунис, Уганда, Сомали).

Дипломатическая деятельность Ш. Р. Рашидова в этот насыщенный событиями промежуток нашла широкое отражение в различного рода исторических источниках. Проведенный анализ позволил выделить следующие виды источников:

Советские газеты – «Правда», «Известия», «Правда Востока», «Красный Октябрь», «Сталинец», «Красное Знамя», «Ёш Ленинчи», «Комсомолец Узбекистана».

Иностранные газеты - l'Unita (Италия), The Herald (Зимбабве), Review of International Affairs - Federation of Yugoslav Journalists (Югославия), Daily Report, Foreign radio Broadcasst. (США).

Архивы – Российский Государственный Архив новейшей истории (РГАНИ), Архив внешней политики РФ, Фонд Антонио Грамши (Италия), Российский госархив кинофотодокументов (РГАКФД).

Материалы из Мемориального Дома-Музея Шарафа Рашидова в городе Джизак. Личного архива семьи Шарафа Рашидова.

Опубликованные источники – Собрания сочинений Шарафа Рашидова, Речей Шарафа Рашидова. Научных статей и монографий – Шигера Абрам Григорьевича, известного советского картографа. Политическая карта. Справочник. Москва: Госполитиздат, 1961. Коллективная монография – Г.Ш. Рашидова и Д.А. Камилов. Портрет человека в эпохе и эпохи в человеке. Ташкент.: Тасвир. - 2017. - 171, 383 с. Фотокаталога – куратор Вяткин В. А., и консультанты Эргашев Ш. Э., Раззаков Ф. И., Хасанов У. А. Шараф Рашидов Политик и Дипломат. Фотовыставка. Каталог выставки. Международный общественный Фонд Шарафа Рашидова. Ташкент.: - 2022.

Всего получилось найти 234 исторических источника информации по зарубежным визитам Шарафа Рашидова.

Была проведена кропотливая и масштабная изыскательская работа по изучению и анализу советской, зарубежной и современной отечественной периодики, хранящейся в Национальной библиотеке Узбекистана имени Алишера Навои, открытых источниках информации в интернете, архиве Грамши в Италии (Благодаря содействию доктору наук, ассистенту профессора Неаполитанского Университета «L'Orientale» Риккардо Марио Куччиолле), цифровом историческом архиве Международного общественного Фонда Шарафа Рашидова. В результате вычленили и систематизировали материалы, в которых содержатся сведения о визитах

Ш. Р. Рашидова в страны Европы, Африки, Азии и Латинской Америки, всего в 31 страну.

Была изучена советская периодика с 1955 по 1983 годы, всего было просмотрено 39 355 номеров газет советской периодики, с общим количеством страниц 245 300.

Помимо советской периодики использовались материалы иностранной прессы и литературы не только на английском, но и на немецком, португальском, итальянском языках. Это позволило расширить охват поисков информации и получить дополнительные сведения о зарубежных визитах Шарафа Рашидова, которые до недавнего времени оставались малоисследованными в исторической литературе.

Стоит отметить, что периодические издания как советские, так и иностранные находились под давлением идеологических систем, каждая из которых оказывала влияние на формирование общественного мнения. Это накладывало отпечаток на стилистику и содержание статей, отражая в особом идеологическом ключе борьбу стран Азии и Африки за освобождение от «колониальных оков империализма». В советской периодической печати формировался образ нового мира, когда развивающиеся страны обрели независимость, империи лишились своих колоний – эпоха начала процесса деколонизации стран Азии, Африки и Латинской Америки.

Иностранные западные периодические издания рассматривали советские зарубежные визиты в контексте «холодной войны» и противостояния разных систем, поэтому оценивали визиты советских делегаций как расширение геополитического, геостратегического и геоэкономического влияния Советского Союза. Такую активную международную деятельность СССР западный мир рассматривал как угрозу своим стратегическим интересам, подрывающую их влияние в различных регионах мира. Особенность и специфика зарубежной периодики при освещении визитов Шарафа Рашидова заключалась в их значительной информативности, например, приводились подробные сведения о количестве и составе советских делегаций.

Газеты стран «третьего мира» рассматривали визиты советских делегаций в зависимости от своего тяготения к советским или западным силам. Наглядным примером этому явился начавшийся в 1959 году раскол между Китаем и СССР, отразившийся в периодике стран «третьего мира» критикой действий Советского Союза в его внешней политике.

Отдельный пласт источников, задействованных в целях выявления дополнительных сведений о дипломатической деятельности Ш. Рашидова, представлен архивными и фотодокументами. Исследовательская и изыскательская работа проводилась в Центральном государственном архиве кино-фото-фона документов Республики Узбекистан, Центральном государственном архиве города Ташкента, а также в архивохранилищах Российской Федерации, таких как РГАНИ, Архив Внешней политики РФ. Значительная часть материалов была вычленена из личного архива Шарафа Рашидова, Исторического цифрового архива Международного общественного Фонда имени Шарафа Рашидова, Мемориального Дома-музея Шарафа Рашидова в городе Джизаке.

При освещении дипломатических визитов Шарафа Рашидова привлекались и такие дополнительные источники информации, как иностранная библиография, фотографические архивные документы. Привлечение фотодокументов позволяет лучше представить контекст зарубежных визитов Шарафа Рашидова и визуализировать историю дипломатических отношений СССР со странами мира.

Отдельный вид источников представлен 13 архивными фотоальбомами, одним фотоальбомом из личного архива Шарафа Рашидова, одним архивным документом (рукописная заметка о визите в Венгрию на узбекском языке), 15 архивными фотографиями, 4

картами-схемами, 200 статей советской периодики, 16 статьями из иностранной периодики («Юнита» – итальянская газета коммунистической партии Италии, бюллетень Конгресса США, Газета «The Herald» из Зимбабве, Daily Report, Foreign Radio Broadcasts США, «Review of International Affairs» федерации журналистов Югославии). Часть из этих материалов публикуется впервые.

В одной из радиопередач British Broadcasting Corporation «BBC» от 31 октября 1983 года Шараф Рашидов назвали «Восточным Макиавелли». Вся его более чем 30-летняя дипломатическая деятельность показала, что он был прирожденным дипломатом, вызывал уважение у собеседников своей эрудицией, уважительным отношением к собеседнику, красноречием. Будучи советским государственным деятелем, Шараф Рашидов в своих дипломатических поездках продвигал идеи международной солидарности будучи убежденным интернационалистом, предлагая помочь в обучении и повышении квалификации местных кадров «третьего мира» в Узбекистане, а также в развитии сельского хозяйства и внедрении новых технологий в этих странах.

Он сумел построить доверительные отношения с лидерами тех стран, куда он был направлен с официальными визитами. Отличительная черта Шарафа Рашидова заключалась в уважении к собеседнику, поиске вариантов сближения позиций в переговорах, где страны «третьего мира» могли быть заинтересованы в предлагаемых проектах. Он был вежлив и тактичен. Перед поездкой в зарубежную страну Шараф Рашидович, досконально изучал ее традиции, культуру, чтобы быть

«на одной волне» с лидерами этой страны. Это внушало собеседникам доверие и помогало снижать напряжение при ведении непростых переговоров.

В 2022 году Международный общественный Фонд имени Шарафа Рашидова провел фотовыставку «Шараф Рашидов – Политик и Дипломат».

К фотовыставке был выпущен фотокаталог [2], но на тот период времени не удалось найти все метаданные. Поэтому и возникла идея поиска новых источников в советской, иностранной периодике, в российских и отечественных, зарубежных архивах, фотодокументах, библиографии.

Заключение. В статье представлены те материалы, которые удалось найти, содержание не претендует на полный охват всей информации по зарубежным визитам Шарафа Рашидова. Это объясняется тем, что часть архивных материалов, касающихся его зарубежных визитов, во многих архивах СНГ до сих пор закрыта, нет доступа к иностранным государственным архивам стран, где с визитами был Шараф Рашидов, а также к архивам зарубежных изданий. Автор использовал только открытые данные и систематизировал их в хронологическом порядке. Всего удалось установить и подтвердить по источникам, что Шараф Рашидов побывал в 31 стране мира с 52 дипломатическими визитами за более чем тридцать лет.

За период в более чем 30 лет Шараф Рашидов был с визитами 10 раз в странах Европы, 26 раз в странах Азии, 13 раз в странах Африки и 3 раза в странах Латинской Америки.

ЛИТЕРАТУРА

1. Рашидов Ш. Собрание сочинений в пяти томах. Том пятый. Публицистические статьи. - Москва: Художественная литература, 1980. – С.134.
2. Вяткин В. А., Эргашев Ш. Э., Раззаков Ф. И., Хасанов У. А. Шараф Рашидов Политик и Дипломат. Фотовыставка. Каталог-выставки. Международный общественный Фонд Шарафа Рашидова. Ташкент: - 2022.